
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 289
van CHRIS JANSSENS
datum: 2 mei 2023

BART SOMERS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Europees migratie- en asielpact  -  Dreigende impact voor Vlaams inburgeringsbeleid

Momenteel wordt op EU-niveau een migratie- en asielpact besproken dat verstrekkende 
gevolgen kan hebben en de soevereiniteit van de lidstaten om een eigen migratiebeleid 
te voeren nog forser zal beperken dan nu al het geval is. Niet rechtstreeks opgenomen in 
dat pact, maar als onderdeel van het pakket legale migratie ‘Vaardigheden en talent’, 
heeft de Commissie voorgesteld de Richtlijn langdurig ingezetenen te actualiseren 
teneinde het verwerven van de status langdurig ingezetene te vergemakkelijken door de 
toelatingsvoorwaarden te vereenvoudigen en de rechten van ingezetenen en hun 
gezinsleden te versterken. Het Europees Parlement heeft vervolgens wijzigingen 
aangebracht aan het voorstel van de Commissie.

Het voorstel van de Commissie stond de lidstaten toe integratie-eisen te verbinden aan 
de status van langdurig ingezetene. Het Europees Parlement wil dat nu beperken tot 
talenkennis. Overeenkomstig de nationale wetgeving kunnen de lidstaten een bewijs van 
taalbeheersing tot A2-niveau eisen. In dergelijke gevallen bieden de lidstaten gratis 
taalcursussen aan. 

Ik zie enkele gevaren opdoemen voor de uitvoering van het Vlaamse inburgeringsbeleid 
zoals dat in het Vlaams Parlement werd goedgekeurd. In Vlaanderen dienen sommige 
categorieën van nieuwkomers een verplicht inburgeringstraject te volgen dat niet enkel 
een taalcursus behelst, maar ook een cursus Maatschappelijke oriëntatie (MO) met een 
luik ‘Waarden en normen’. Het doel van de taalcursus is om het niveau A2 te halen. 
Volgens de Vlaamse inburgeringswetgeving zijn inburgeraars die vanaf 1 maart 2022 
verplicht worden tot inburgering echter ook verplicht om binnen 24 maanden na het 
behalen van het inburgeringsattest het taalniveau B1 mondeling te bewijzen. Vanaf 
september zouden zowel de cursussen als de examens Nederlands en Maatschappelijke 
oriëntatie betalend worden. 

De vraag dient gesteld in welke mate het Vlaanderen nog toegelaten zal zijn dit 
inburgeringsbeleid verder te zetten wanneer de plannen van het Europees Parlement 
realiteit worden. Het zou uiteraard onaanvaardbaar zijn dat wetgeving die over een breed 
democratisch draagvlak beschikt, in het Vlaams Parlement onderuit wordt gehaald door 
supranationale wetgeving van de Europese Unie die allerminst democratisch en 
transparant tot stand komt.

1. Heeft de Vlaamse Regering zich inmiddels geïnformeerd over de wetteksten die op 
dit moment op Europees niveau besproken worden? Over welke informatie beschikt 
de regering ter zake? 



2. Werd de Vlaamse Regering - bevoegd voor Inburgering - desgevallend al 
geconsulteerd over het Europese migratie- en asielpact en/of de actualisatie van de 
Richtlijn langdurig ingezetenen? 

3. Heeft de Vlaamse Regering desgevallend al een standpunt meegedeeld over de 
teksten van het Europese migratie- en asielpact en/of de actualisatie van de Richtlijn 
langdurig ingezetenen? Zo ja, welk standpunt werd overgemaakt, waarover en aan 
wie? Zo niet, waarom niet?

4. Is de minister van mening dat de huidige Vlaamse inburgeringswetgeving strijdig is 
met de Europese teksten zoals die nu voorliggen? Zo ja, op welke vlakken? Zo niet, 
waarom niet? 

5. Welke initiatieven zal de Vlaamse Regering nemen om ervoor te zorgen dat er 
Europees geen wetgeving wordt goedgekeurd die de soevereiniteit van Vlaanderen 
beperkt om een inburgeringsbeleid te voeren naar eigen democratisch inzicht, laat 
staan haar eigen inburgeringsbeleid, zoals dat in het Vlaams Parlement gestemd is, 
verder uit te voeren?
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1. De publicaties van alle openbare raadplegingen en wetgevingsvoorstellen door de 
Europese Commissie worden permanent opgevolgd. Inzake het Migratie- en Asielpact 
betreft het gros van de gepubliceerde en besproken voorstellen geen Vlaamse 
bevoegdheid. De wetgevingsvoorstellen worden wel telkens geanalyseerd in functie van 
de Vlaamse bevoegdheid inzake inburgering en legale/economische migratie. Over de 
besprekingen van de wetgevingsvoorstellen, zowel in de diverse raadswerkgroepen als 
in de betrokken comités van het Europees Parlement, ontvangt de Vlaamse 
Vertegenwoordiging bij de Europese Unie de verslagen van federale collega’s die aan 
die besprekingen deelnemen. De voortgang van deze besprekingen is geregeld het 
voorwerp van de overleggen van de directie-generaal Europese Zaken en Coördinatie 
(DGE) bij de FOD Buitenlandse Zaken. Die overlegmomenten – waarop ook de 
deelstaten worden uitgenodigd – worden georganiseerd ter voorbereiding van de Raden 
Justitie en Binnenlandse Zaken (waar het Migratie- en Asielbeleid regelmatig op de 
agenda staat) en daarnaast vinden ook eerder dossier-gebonden DGE-vergaderingen 
plaats in functie van de stand van zaken van het dossier en de eventuele 
standpuntbepaling. 

2. De dossier-gebonden consultatie – althans intra-Belgisch – vindt plaats via de hiervoor 
vermelde DGE-vergaderingen. Over de herziening van de Richtlijn langdurig 
ingezetenen vond op 27 februari 2023 een DGE plaats. De Vlaamse administratie werd 
hierbij betrokken, in dit geval Departement Werk en Sociale Economie en het 
Departement Kanselarij en Buitenlandse Zaken.

3. Via de participatie aan de DGE vergadering, werd de Vlaamse insteek gegeven. Echter, 
het artikel waarnaar u verwijst, was geen onderwerp van deze bespreking. Het betroffen 
vooral aspecten gerelateerd aan de bevoegdheid werk. Het voorstel waar u in uw 
vraagstelling naar verwijst betreft een amendement dat via het Europees parlement is 
ingebracht en dus geen onderwerp was van de raadbesprekingen waarvoor de DGE op 
nationaal niveau de voorbereidingen treft. In het kader van de raadswerkgroepen zijn 
er schriftelijke bijdragen geleverd door een aantal lidstaten, zo ook door België. De 
schriftelijke bijdrage van België betreft federale bevoegdheden en geeft aan dat 
‘Belgium has not yet established formal political positions on all aspects of the recast 
proposal’. Sowieso zijn de werkzaamheden van de raadwerkgroep nog niet  finaal. 
Eenmaal ook de raad een finale positie heeft ingenomen, zal de tekst onderwerp 
uitmaken van trilogen, zijnde besprekingen tussen de Europese raad, het Europees 
parlement en de Europese commissie. Of het amendement dat onderwerp uitmaakt van 
uw vraag ook zal worden aangenomen is nog niet duidelijk.  

4-5.We volgen deze procedure verder op en bekijken de impact van de wijzigingen op het 
Vlaamse inburgeringsbeleid. 


